



向功勋模范人物致敬!

人民日报评论员

不朽功勋,镌刻国家发展史册;光辉榜样,照亮民族复兴征程。经第十三届全国人大常委会第十三次会议审议通过,全国人大常委会作出授予国家勋章和国家荣誉称号的决定,国家主席习近平签署主席令授予于敏等8人“共和国勋章”,授予劳尔·卡斯楚·鲁斯等6人“友谊勋章”,授予于漪等28人国家荣誉称号。作为全面贯彻实施宪法的重要体现,作为新中国成立70周年系列庆祝活动的重要内容,国家勋章和国家荣誉称号

的评选颁授,必将进一步激发全党全国各族人民的爱国之情、强国之志,进一步凝聚国际友人与我国社会主义现代化建设、构建人类命运共同体的智慧和力量。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度,对党和国家功勋荣誉表彰工作进行系统设计、作出全方位部署。从弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心

的时代精神“立大德于社会”,到建立中国特色功勋荣誉表彰制度“扬大义于国家”,再到褒扬功勋模范人物“布大信于天下”,党和国家功勋荣誉表彰工作形成了精神引领、制度保障、有效实施的完整系统。在新中国成立70周年之际,首次开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授,体现了开创性、突破性、示范性,对培育和践行社会主义核心价值观、增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力,具有重大而深远的意义。(下转第五版)

习近平在河南考察时强调 坚定信心埋头苦干奋勇争先 谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章

新华社郑州9月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南考察时强调,要认真贯彻落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,打好三大攻坚战,促进经济持续健康发展和社会和谐稳定,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,在中部地区崛起中奋勇争先,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

金秋时节,中原大地洋溢着丰收的喜悦,到处生机勃勃。9月16日至18日,习近平在河南省委书记王国生、省长陈润儿陪同下,先后来到信阳、郑州等地,深入革命老区、农村、企业等,就经济社会发展和“不忘初心、牢记使命”主题教育情况进行考察调研。

大别山区的信阳市新县,是鄂豫皖苏区首府所在地。16日下午,习近平首先来到鄂豫皖苏区首府烈士陵园,瞻仰革命烈士纪念碑、纪念馆,远眺英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑。在纪念碑前,习近平向革命先烈敬献花篮并三鞠躬,深情缅怀为革命胜利献出宝贵生命的英雄儿女。在纪念馆内,习近平听取革命烈士事迹介绍,高度评价他们的贡献。他强调,这次考察第一站就是鄂豫皖苏区首府烈士陵园,目的是在庆祝新中国成立70周年之际,缅怀革命先烈,告慰革命英灵。我每次到革命老区考察调研,都去瞻仰革命历史纪念场所,就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的,就是要宣示中国共产党始终高举红色的旗帜,坚定走中国特色社会主义道路,把先辈们开创的事业不断推向前进。

接着,习近平来到鄂豫皖苏区首府革命博物馆,了解鄂豫皖苏区的革命历史。鄂豫皖苏区是中国共产党在土地革命战争时期领导创建的根据地之一,是仅次于中央苏区的第二大革命根据地,诞生了多支红军主力,创造了“28年红旗不倒”的奇迹。解放战争时期,这里是刘邓大军千里挺进大别山的落脚地。博物馆展陈了许多珍贵的革命文物。习近平驻足察看,不时同大家交流,追忆峥嵘岁月。习近平强调,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,党员、干部要多学党史、新中国史,自觉接受红色传统教育,常学常新,不断感悟,巩固和升华理想信念。革命博物馆、纪



9月16日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南考察。这是17日上午,习近平来到信阳市光山县委店乡司马光油茶园,同正在劳作的村民和管理人员交流。新华社记者 鞠鹏 摄

念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。

参观结束后,习近平来到博物馆内院,会见了当地红军后代、革命烈士家属代表,同大家一一握手问候。习近平动情地说,今天我特地来看望大家,向大家和所有苏区红军后代、革命烈士家属表示亲切慰问。吃水不忘掘井人。我们绝不能忘记革命先烈,绝不能忘记老区人民,要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活。要做好革命老区、贫困地区的工作,保障好老区群众生活,让革命烈士含笑九泉。红军后代、革命烈士家属传承革命精神

弘扬抗战精神 激发奋进力量 “勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳举行 陈求发出席并讲话 唐一军夏德仁出席

本报讯 记者杨忠厚报道 今年是“九一八事变”爆发88周年。9月18日,“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆举行,旨在铭记历史、缅怀先烈,弘扬抗战精神、激发奋进力量、开创美好未来。省委书记、省人大常委会主任陈求发出席仪式并讲话。省委副书记、省长唐一军,省政协党组书记、主席夏德仁出席仪式。中央宣传部、教育部、共青团中央和中央军委政治工作部宣传局负责同志出席仪式。



图为“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。本报记者 徐丹伟 摄

9时10分,仪式开始,现场奏唱起中华人民共和国国歌。随后,军地领导同志和各界群众代表共同撞响警世钟,14响钟声寓意中国人民14年抗战历程。

9时18分,警示人们勿忘国耻的警报声响起,火车、轮船、汽车鸣笛3分钟。

仪式上,陈求发代表省委、省人

大、省政府、省政协、省军区 and 全省人民,向全省参加过抗日战争的老战士、老同志及抗战英烈遗属致以崇高敬意,向为国捐躯的抗日英雄、惨遭侵略者杀戮的无辜死难同胞表示深切怀念和沉痛悼念。(下转第二版)

静心凝神学原著 融会贯通抓落实

——论我省深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

本报评论员



筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵。

按照党中央部署,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育已在我省全面展开。全省各级党组织高度重视,认真贯彻落实中央部署及省委要求,对主题教育进行具体安排。当前最紧要的任务,就是要坐下来、

静下心来,聚精会神读原著、学原文、悟原理,以理论滋养初心,以理论引领使命,激发敢于担当、砥砺奋进的精神力量,凝聚加快推进辽宁全面振兴、全方位振兴的磅礴伟力。

“欲事立,须是心立。”开展好主题教育,思想认识要到位。我省第一批主题教育能够取得重要阶段性

成果,就在于把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线贯穿始终。当前,辽宁仍处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期,前进道路面临各种困难与挑战。通过深入学习和思考,不断深化对主题教育重大意义的认识,深化对党的初心和使命的认识,深化对党面临的危险考验的认识,才能进一步坚定理想信念,增强贯彻落实的自觉性和主动性,才能使思想、能力、行动上跟上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要,努力使党的

创新理论与辽宁实际紧密结合中彰显伟力。

要聚焦主题开展学习,原原本本学。第一批主题教育启动伊始,省委常委会举办读书班,读原著、学原文、悟原理,带头学习、率先垂范、以上率下,为全省深入开展主题教育作出了示范。第二批主题教育要以此为标杆,把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重贯穿全过程,带着责任学、带着问题学,自觉对标对表、及时校准偏差。(下转第二版)



抚顺,因煤而兴,也因煤而困。

上百年的高强度开采,形成了大面积采煤沉陷区、两个露天矿坑和5个排土场,采煤影响区面积达74.73平方公里,占城市建设区面积的53.4%。

如何实现产业转型和可持续发展?怎样解决采煤沉陷区居民避险安置?老百姓居住条件怎么样、生活有没有保障?

带着对抚顺人民的一片深情,2018年9月28日,习近平总书记专程来到抚顺矿业集团西露天矿,登高眺望西露天矿矿坑,了解采煤沉陷区综合治理情况和矿坑综合整治利用打算。

站在西露天矿观景台,习近平总书记强调,开展采煤沉陷区综合治理,要本着科学的态度和精神,搞好评估论证,做好整合利用这篇大文章。

其盼切切,其情殷殷。

一年来,按照总书记指引的方向,抚顺市坚持“产业+民生+生态”同步推进,做深做实以西露天矿为核心的采煤影响区综合治理与开发利用这篇大文章,奋力书写转型发展的新篇章。

西露天转身示范区

9月15日9时,65岁的抚顺市民李继东一家登上了新开通的抚顺矿区观光旅游列车。

列车启动,抚顺老发电厂、水泥厂、石油一厂旧址……这些带有鲜明抚顺工业文明印记的工业遗址从车窗掠过。往日的十里煤海,如今成了抚顺工业旅游的新景点。

李继东的思绪也回到那段令人热血沸腾的岁月。“那时,抚顺叫‘煤都’,能成为一名采煤工人是一件可以让全家引以为傲的事。”站在西露天矿观景台上俯视“大坑”,李继东双眼湿润,过往历历在目。

9月8日,抚顺矿业集团开通了矿区观光旅游列车,将最具代表性的工业遗址串联起来,形成一条工业旅游线路,让人们穿越时空,体验中国近代工业崛起历程。

谈及矿山一年来的变化,抚顺矿业集团西露天矿总工程师肖平告诉记者,总书记来抚顺考察时的重要讲话和谆谆教导,为企业未来发展指明了方向。一年来,抚矿集团开展了“工业+旅游+文化”融合、矿坑综合治理、生态修复三大工程,百年矿山上综合治理、转型发展新征程。

“矿坑是问题,更是资源。西露天矿坑如果能利用起来,就可以变废为宝。”肖平说,按照“先治理、绿化、再整体利用”的思路,西露天矿通过削坡减重、清理滚块等措施,有效治理南帮“大镜面”崩塌滚块等隐患。与此同时,采取注浆、清挖、水枪消火等处置方法加强矿坑综合治理,有效控制坑下蓝烟明火,确保了矿坑安全持续稳定。(下转第三版)

以“5G时代,数字赋能”为主题 中国国际数字和软件服务交易会在大连开幕

详见九版

百年矿山上转型发展新征程
本报记者 周明 崔振波